

# 陕西省勉县第三次全国农作物种质资源普查与收集行动实践与体会

裴刚 梁小军

(陕西省勉县种子管理站,勉县 724200)

**摘要:**按照陕西省开展第三次全国农作物种质资源普查与收集专项行动工作总体部署,勉县立足北秦岭、南巴山开展农作物种质资源收集,数量与质量并重,完成任务的170%。分析指出了种质资源保护力度不足、开发利用不够、普查—征集—保护长效机制未形成的问题,提出通过开发与利用来反哺征集和保护,达到在保护中开发,在开发中利用,并形成良性循环的对策建议。

**关键词:**农作物种质资源;普查征集;做法;问题;建议

农作物种质资源是保障国家粮食安全与重要农产品供给的战略性资源,是农业科技原始创新与现代种业发展的物质基础。为此,迫切需要加强农业种质资源普查工作,加快摸清家底和种质资源发展变化趋势,开展抢救性收集保存,发掘一批优异新资源,为提升种业自主创新能力、打好种业翻身仗奠定种质基础。

勉县位于陕西省南部、汉中盆地西端,地处汉江上游,北靠秦岭,南依巴山,中为汉江流域平川地带。处于 $32^{\circ} 53' \sim 33^{\circ} 38' N$ , $106^{\circ} 21' \sim 106^{\circ} 57' E$ 之间,南北长约140km,总面积 $2406 km^2$ ;地形复杂多样,中部盆地区占8.8%,丘陵区占16.4%,山地占74.8%。地势北高东低,最高点海拔2621m,最低处海拔513m;复杂的地形地貌和温暖湿润雨热同季的气候条件,造就了丰富的生物资源。2015年7月我国启动了“第三次全国农作物种质资源普查与收集行动”,2018年陕西省成为第4批启动的省份之一,按照《陕西省农作物种质资源普查与收集行动实施方案》的总体部署,勉县从2018年5月至2020年12月,历时两年半的时间,圆满完成了宣传发动、信息采集、资源普查、材料征集、数据录入、修正审核等农作物种质资源普查与收集行动的各项工作任务,为下一步种质资源的保护、利用和长效机制的建立打牢了基础。

## 1 主要做法及完成情况

**1.1 认真谋划,狠抓落实,做实了普查收集的基础工作** 强有力的组织领导和工作机构是普查与收集

顺利推进的组织基础。一是成立组织机构。在多次汇报,充分协商的基础上,成立了以县农业农村局局长任组长,分管副局长任副组长,县种子管理站、县农技中心、县茶技中心、各镇(办)农业综合服务站长为成员的勉县农作物种质资源普查与收集行动工作领导小组,印发了《关于印发勉县农作物种质资源普查与收集行动实施方案的通知》,明确了目标任务、工作内容和保障措施。二是落实人员组成。以种子管理站9名业务骨干为基础,组建由县农技中心农技站、蚕桑园艺站、蔬菜食用菌站、县茶技中心、18个镇办农技干部为成员的普查收集队伍,夯实了人力基础。三是筹措工作经费。在前期普查经费未到账的情况下,不等不靠,想方设法筹措普查启动资金,保证普查收集工作如期开展。四是配齐必备物资。普查收集工作环节多,信息来源多,为了敞开大门、广开言路,特制作了有“第三次全国农作物种质资源普查与收集行动 陕西勉县” logo 的双层玻璃杯500个,作为信息提供、样品报送的奖品;同时购置了电脑、GPS、种子袋、枝剪、专用笔、文件袋、档案袋、工具包等必需品,统一管理,足量保障,为普查收集提供了必需的物资基础。

**1.2 强化学习,融会贯通,开展了普查收集能力培训** 农作物种质资源普查收集工作涉及面广、专业性强、采集信息量大,同时又涉及信息遴选、样本采集、影像资料、表格填写等,技术要求高,质量要求严,技术培训是关键。一是在普查之初,利用县农技中心连续举办的两期全县农药经营人员农药经营许

可培训会上,对参会人员就种质资源普查、收集的意义、方式方法进行了宣传培训。二是对单位全体人员进行系统的种质资源普查收集培训,做到每个职工既是工作的参与者,又是普查宣传员,还是收集指导员,把普查收集工作与其他业务工作有机结合。三是在全县18个镇办232个种子经营门店中依据地理位置确定了30名种子经营人员为种质资源普查收集信息员,再次进行专题培训,并明确了奖励政策。四是在县种子管理站筹办的全县水稻品种观摩会上对种子经营户、种植大户进行了种质资源普查收集宣传培训。通过“借船出海”的方式和专题培训的形式,让更多的农业生产者、参与者知道和了解农作物种质资源普查与收集的方式方法和工作意义,全力以赴做好信息收集和资源征集工作。

**1.3 广泛宣传,形式多样,营造了良好的普查征集工作氛围** 种业是农业的“芯片”,种质资源就是种业的“芯片”。种质资源保护是一项功在当代,利在千秋的大事业,宣传、引导、重视这一共识是所有种业工作者义不容辞的责任。普查人员印刷了400份县农业农村局署章的《关于公开征集农作物种质资源的通告》,明确了征集的范围、内容、方法、时间以及奖励办法和联系方式,将通告连同省站印制的挂图一并在全县所有镇办公示栏、农村集镇、种子经营门店、交通要道、公路站台、农技中心公示栏、茶技中心公示栏中广泛张贴,大力营造农作物种质资源征集的社会氛围。同时,注重运用新媒体宣传种质资源征集普查的战略意义,利用微信群、QQ群、朋友圈、农业网站、工作汇报等多种形式进行广泛宣传,使得更多的人明白了农作物种质资源普查与收集的意义。有力的宣传、浓厚的氛围,促进了种质资源收集的顺利推进。

**1.4 分区划片,群策群力,扎实开展了种质资源普查和收集** 收集普查前,针对3个时间节点普查信息的收集填报工作,将普查工作人员分为3个组,全员行动。以涉农单位、离退休老领导、老农技员为重点,登门拜访,获取1956年、1981年、2014年普查信息,粮食作物、经济作物的基本情况和种质资源信息;同时,分别在县档案局、史志办、统计局、统战部、民政局、部分镇村查阅、查询普查信息资料;数据信息采集后,对所采集的每一个信息、每组数据都进行二次核查、论证,确保了数据的真实性,最终完成了3

个时间节点的普查信息表。种质资源收集前,根据勉县地形地貌、地域生态特点,确立了以北秦岭、南巴山为重点,浅山丘陵为二线,平川地区为补充的资源收集分区划片的工作思路,同时明确资源收集的方式方法和注意事项。在资源收集关键时期(8—11月),无论是为了一份野生山药资源和野生猕猴桃资源,在高海拔的北部山区披荆斩棘,还是为了一份三棱苦荞资源访遍秦岭南坡的偏远西沟村所有农户;无论是在炎热的8月还是下雪季节,种质资源收集的力度没有减弱,步伐没有停止。收集队伍在勉县14个镇办119个行政村开展过种质资源收集工作,共收集到各类种质资源54份,其中勉县地方老品种52份(粮食作物20份、果蔬作物15份、经济作物17份),野生种质资源2份,经西北农林科技大学鉴定出具有征集价值的种质资源51份,超任务完成21份。严格按照种质资源收集表32项指标要求现场完成征集表填写,同时对收集到的种质资源编号、定位、拍照,制作电子档案,落实资源备份,及时在室内完成后续工作后寄送至西北农林科技大学。种质资源收集后,为了使对调查收集的种质资源样本鉴定有更清晰的认识,普查人员集思广益,创新方法,对每一份种质资源的种植历史、生态特征、生产特性、生长习性、适应性、种植用途等在多方和农户了解的基础上,用300字以内的文字进行重点说明,作为征集表的附加说明资料,此举不但有利于种质资源鉴定,也能帮助其他人员详细地掌握了解勉县稀有种质资源的种植及利用现状。

## 2 工作收获

**2.1 收集掌握了大量数据信息** 摸清了勉县1956年、1981年、2014年3个时间节点的历史沿革、人口地理、土地经济、农业生产现状等基本历史资料和当年农业种植业生产种类、规模、产量水平等,为资料修编和数据库建设奠定了基础。同时更加全面客观地了解了目前全县农业种植模式、作物分布、品种现状、产量水平、产业等的发展趋势,知古鉴今,指导将来。

**2.2 超额完成了征集任务** 征集了属于勉县特有的种质资源54份,确认合格51份,定位待收集的6份,超额完成省站核定任务21份,为发现和保护勉县的地方老品种、野生品种和即将灭失的品种资源奠定了基础。

### 2.3 宣传普及了农作物种质资源普查收集意义

开展了形式多样、内容丰富的农作物种质资源普查收集宣传活动,使得行政领导、农业工作者、普通群众都能了解并参与种质资源普查收集活动,也能更多地关注农业工作,关心种业发展。

**2.4 锻炼了种业干部** 种质资源普查收集了大量的历史信息,对业务干部了解勉县农业的发展史和发展趋势,也是一次独一无二的学习过程,拓宽了知识视野。同时资源收集过程中,上山下水,走村串户,冒雨迎暑,锻炼了一支能吃苦、能战斗、能成事的种业干部队伍。

## 3 存在问题

**3.1 种质资源存在状况不容乐观** 随着农作物新品种的推广应用,工业化、城镇化的不断推进,加速了古老、传统地方常规品种的消失<sup>[1]</sup>。如20世纪70、80年代汉中米皮专用的常规水稻品种桂朝,因产量原因退出市场,如今鲜有种植,濒临消失;在秦岭南麓发现的抗旱、耐瘠薄、口味独特的三棱苦荞也较为罕见,几乎处于灭绝边缘。

**3.2 种质资源普查征集不应间断** 由于农作物有春、夏、秋、冬四季种植与收获的区别,只持续一段时间的普查收集不可能将所有种质资源都收集到,难免遗漏。农业种质资源长期处于动态变化中,具有可变性,一旦消失灭绝,其蕴含的优异基因、承载的传统农耕文化也将随之消亡,生物多样性也将受到影响。同时受制于人力、物力、时间限制,一些种质资源的采集需要跨年度、等时机,还存在死亡和消失的可能,这都需要持续做好关注。因此,农作物种质资源普查征集工作应该是一个持续、渐进的过程,也需符合农作物生长周期和农业生产规律。

**3.3 种质资源普查征集应加大宣传力度** 种质资源的开发利用是提升种业竞争力的保障,良种供给是保障粮食安全的前提。因此,种质资源普查征集应该动员和组织更多的人、更强大的力量来关注,共同参与,不能仅仅是农业部门的事情。农业部门要主动联系宣传部门深入挖掘在种质资源发现、保护、利用等方面先进人物、典型事迹、相关传统农耕文化,发挥好主流媒体、新兴媒体的作用,进行全方位、多角度系列宣传,提高公众参与意识。

## 4 对策建议

**4.1 完善法律法规** 对《种子法》中关于种质资源

保护和违法责任进行修订完善,建立健全种质资源普查、征集、保护、开发、利用的完整法律体系<sup>[2]</sup>,同时,对发现、保护经认定有价值的种质资源的人员给予表彰奖励,以达到动员所有人,使所有人都了解农业种质资源对保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的战略性地位的重要性。

**4.2 强化人才储备** 好的种质资源都是由人的慧眼发现的。在农业农村基层一线,许多退休的农业职工在本次普查征集工作中表现突出,充分发挥他们的积极性,能发现和征集很多有用的种质资源<sup>[3]</sup>。同时要开发种质资源普查收集手机APP和种质资源数据库建设,使一线普查人员随时学、随时用、随时查,以便更快更多地发现新的有价值的资源。

**4.3 建立长效机制** 国务院办公厅《关于加强农业种质资源保护与利用的意见》(国办发〔2019〕56号)对农业种质资源的系统收集与保护,鉴定评价与利用,健全保护体系与提升保护能力,推进开发利用与提升种业竞争力,完善政策支持与强化基础保障,加强组织领导与落实管理责任等方面进行了全面安排部署,也为今后的工作指明了方向。资源普查工作只是农作物种质资源保护及利用工作的一部分<sup>[4]</sup>,只有建立起普查—征集—保护—利用的一整套长效机制,通过开发与利用来反哺征集和保护,并形成良性循环,也只有这样才能达到在保护中开发,在开发中利用,形成政府对农业种质资源保护的基础性、公益性定位,市场对农业种质资源保护的补充和反哺,最终坚持保护优先、高效利用、政府主导、多元参与的原则,构建多层次收集保护、多元化开发利用和多渠道政策支持的新格局,为建设现代种业强国、保障国家粮食安全、实施乡村振兴战略奠定坚实的基础。

## 参考文献

- [1] 陈小央.浙江省“第三次全国农作物种质资源普查与收集行动”实践与体会.中国种业,2019(6):28-30
- [2] 丁卫军,赵彬.陕西省华阳市第三次全国农作物种质资源普查与征集行动的具体做法与建议.中国种业,2021(4):38-40
- [3] 王志成,李世峰,李春艳,高圣志,豆春蕾,张新田,张立强.踏遍青山觅瑰宝 喜得种质满库仓:陇县第三次全国农作物种质资源普查与收集行动工作总结.中国种业,2019(9):35-36
- [4] 高飞.如何做好农作物种质资源普查工作.中国种业,2019(11):56-59

(收稿日期:2021-06-21)